

## 绍兴滨海新区：

# 数字经济助力高质量发展 优化营商环境助项目落地

马远可 朱舒瑶



一年之计在于春。绍兴滨海新区以“起步就是冲刺、转身就抓落实”的状态，紧紧围绕数字经济创新提质“一号发展工程”、营商环境优化提升“一号改革工程”、“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，全面开展“抢开局、稳增长、促发展”专项行动。

作为长三角南翼的重要发展基地、浙江省高能级战略平台之一，滨海新区深耕集成电路、高端生物医药两个“万亩千亿”新产业平台，开启了一场追求产业高度与卓越服务的蜕变之旅，以更优的营商环境，吸引国内外一流企业入驻，以更灵活的人才政策，让各层次人才在这里实现梦想。



中芯集成

### 数字牵引 壮大千亿产业

1月30日，绍兴滨海新区举行2023年一季度重大项目集中签约暨竣工投产仪式。

作为绍兴最大的产业集聚地，滨海新区坐拥集成电路、高端生物医药两个“万亩千亿”平台。3年多来，滨海新区夯实两大平台基础，助推绍兴产业向着高质量蓝海航行。

今年春节期间，滨海新区比亚迪半导体、中芯二期、中芯三期中试线、吉光半导体等4个项目春节不停工，在岗工人约400人。早在2月初，滨海新区规上工业企业已全部复工。

2022年11月25日，中芯集成科创板IPO成功过会，标志着滨海新区集成电路“万亩千亿”新产业平台首家上市企业正式诞生。此外，集成电路产业创新中心获批全省第四个、全市首个省级产业创新中心，绍芯实验室、浙江省宽禁带半导体特色工艺产业创新中心、宽禁带半导体技术国家工程研究中心绍兴分中心三大集成电路创新平台正式成立。

目前，集成电路平台已集聚以中芯绍兴、长电绍兴、豪威科技等为代表的集成电路及相关规上企业98家，初步形成以特色工艺、先进封装为重要核心的设计—制造—封测—材料—装备及应用全产业链。此外，总规划面积约1000亩的万亩钱潮汽车零部件数字产业新基地项目“飞入”滨海新区。新基地将聚焦数智变革，建设未来工厂，打造全球顶尖的世界级汽车零部件创新和智造中心。

位于滨海新区高新区的振德医疗，今年农历正月初三就进入开工状态，约200多名留绍员工投入正常生产。该公司有关负责人介绍，他们还积极参与多场“越才回归”绍籍大学生招聘会、“金蓝领”技能人才专场招聘会等多场大型线下招聘会。

以浙江医药、振德医疗为代表的企业不断迭代升级，在滨海这片热土上，不断有新的高端生物医药企业入驻。近年来，包括德琪医药、歌礼制药等一批创新型药物企业进入滨海。2022年7月，专注于动物营养及制剂的浙江知行药业生产项目投产使用。同年7月24日，德琪药业用于多发性骨髓瘤治疗的创新药塞利尼索正式在国内上市销售。

如今，生物医药平台已累计集聚生物医药相关企业近200家，4个一类新药已获批上市，细胞治疗谷、创新医药谷、智能康复谷、营养健康谷四大特色产业谷初具雏形。



钠创新能源

### 腾笼换鸟 招引“凤凰”栖息

人才是滨海新区打造高质量发展桥头堡必不可少的因素。滨海新区依托政策优势，广聚人才，助力人才在这片热土实现自身价值梦想。

2月18日下午，“设计赋能 智创未来”清华大学学生软件设计大赛决赛暨颁奖典礼在绍兴滨海新区举行。

本次赛事分为“云上产业”“人才服务”“数字城市”“智慧安防”四个赛道，由滨海新区提供设计开发需求，清华大学进一步转化为命题，探索“地方政府出题、清华学子答卷”新形式，将赛事命题与地方发展有机结合，为滨海新区两大“万亩千亿”平台、人才

项目全生命周期服务、城市有机更新“腾笼换鸟”、智慧综保园区安防提供数字化管理方案。

作为拥有人才计划单列权限的大平台，滨海新区创新探索更贴合实际的人才招引路径，加快人才落地服务，让人才来新区创新创业更为放心。

钠创新能源就是一个典型案例。在钠创新能源“年产4万吨钠离子电池正极材料项目”建设工地，现场桩机耸立，作业车一片繁忙。这个总占地300亩的建设项目已按下快进键，正全速进入抢抓工期阶段。

钠创新能源是滨海新区人才引进后孵化出来的企业项目。浙江钠创新能源有限公司成立于2018年5月，技术来自上海交通大学马紫峰教授组建的研发团队，2021年完成亿元级Pre-A轮融资。钠创新能源聚焦产业上游材料，该公司开发的正极

材料和电解液已通过国内多家电池制造商验证。

“当时原有的生产车间已经无法满足我们的产能，滨海新区‘腾笼换鸟’的马海片区，正好符合我们需求。”马紫峰说。

马紫峰所说的马海片区，前身为印染、化工企业集聚区，近年来，绍兴通过“腾笼换鸟”，实现了马海工业片区产业搬迁集聚。

2022年7月份，绍兴市委、市政府作出决策部署，全面启动建设以“泛半导体+”全产业链闭环的“绍芯谷”，并以此为先示范，推进袍江片区全域城市有机更新。

如今，滨海新区按照“一年见成效、三年出形象、五年交答卷”的目标，全力推进袍江片区城市有机更新，以马海片区为先示范，全面启动先行启动区块马海1号片区更新建设。



浙江医药



生物医药“万亩千亿”平台

### 优化服务 加速项目落地

作为绍兴经济发展的重要平台，打造更好的营商环境，是滨海新区孜孜不倦的追求。

今年以来，滨海新区紧紧围绕省委营商环境优化提升“一号改革工程”，在全市率先实施工业项目审批服务新措施，推动工业用地项目“带方案出让”，将审批时间由原先的6个月压缩至1个月甚至10个工作日内，助推项目早落地、早开工、早投产。

2月27日，浙江浩克智能装备有限公司同时拿到了“四证”，总投资6.26亿元的数字化智能装备产业化项目实现了“拿地即开工”。“在企业拿地后，仅用20天时间就可以开工建设，审批效率太高了！”浩克智能有关负责人表示。

据了解，工业项目审批从立项到建设，涉及诸多审批事

项，如果按常规模式办理各种手续，审批时限需要半年以上。为了方便企业动工，企业可申请工业项目“带方案出让”，双方在建设项目立项、平面布局、核心规划指标、建筑风貌等提前进行确认后，即可开工建设。

今年，滨海新区提出50%以上的产业项目实现“拿地即开工”，还成立了要素保障、拿地开工、基础设施配套建设三大攻坚组，与招商、投资服务等部门协同，全程指导企业做好工业项目审批前的各项准备工作。得益于先行先试，中芯绍兴、长电绍兴、比亚迪等重大产业项目相继开工建设。

为了保证企业建设顺利，滨海新区实施产业项目“全生命周期”管理服务制度，受到了企业的一致点赞。滨海新区范围内所有产业项目，都已纳入“全生命周期”管理服务，实施全闭环管理、全过程服务。项目从签约、拿地、开工、建设、

竣工，到投产、达产，每个环节都明确了解决问题的牵头单位，从而助推产业项目早开工、早投产。滨海新区投资服务中心相关负责人表示，实施“全生命周期”管理服务后，各部门协同配合，做到优先审批、容缺受理、串联作并联，项目审批大大提速。

绍兴滨海新区将营商环境优化落到了细节处。近日，滨海新区政务服务中心政务大厅全景系统升级完成。该系统以企业服务和公众服务为导向，新增“政务服务、网上办事、互动交流”三大功能，从提供“沉浸式”体验服务转向“互动式”体验服务。

“企业事先准备好材料，提前通过政务全景大厅网上取号，基本上一天就完成了。有的简单事务甚至可以直接把材料寄存在政务大厅收发柜，提前电话对接好，人都不用过去。”国科生命健康创新园运营负责人周煜聪说。



集成电路“万亩千亿”平台



振德医疗

(本版图片由绍兴滨海新区提供)